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У статті проаналізовано розвиток громадянської освіти в Україні, яка є необхідною умовою 
відновлення й відбудови нашої держави в повоєнний період. Автором наголошено на необхідності здо-
буття знань про можливості громадянської участі та захисту своїх прав усіма громадянами України. 
Для досягнення цієї мети громадянська освіта повинна бути впроваджена в усі види освіти (фор-
мальну, неформальну, інформальну) й охоплювати всі вікові категорії громадян. У процесі дослідження 
автором проаналізовано Національні стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в 
Україні (на 2016–2020 та 2021–2026 рр.), Концепцію громадянської освіти в Україні до 2030 року, 
Хартію Ради Європи з освіти для демократичного громадянства тощо. Також як позитивний досвід 
упровадження громадянської освіти в навчальних закладах описана ініціатива Міжнародної фундації 
виборчих систем IFES Ukraine.
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Вступ. Основою стійкої, сталої та інклюзивної демократії є розвинене громадянське суспіль-
ство. Розбудова сталої демократії передбачає систематичну та цілеспрямовану роботу з розвитку 
й становлення особистості через формування в громадян власної активної участі та відповідально-
сті. Становлення й розвиток громадянського суспільства в будь-якій державі неможливі без непе-
рервної громадянської освіти. Особливо актуальне це в нашій державі на тлі російсько-української 
війни та бажання України інтегруватися в європейський та світовий освітні простори. Вторгнення 
росії на територію України стало викликом для українського суспільства, яке не має великого дос-
віду ресоціалізації ветеранів після завершення виконання ними військового обов’язку. Учасники 
бойових дій також потребують і потребуватимуть здобування нових знань про їх можливості гро-
мадянської участі та захисту своїх прав. Також і суспільство загалом, і кожен громадянин зокрема 
повинні володіти знаннями та навичками, які допоможуть адаптуватися до нових потреб ветера-
нів і їхніх сімей, військових, які отримали поранення, пройшли полон тощо. Окремою цільовою 
аудиторією для громадянської освіти є внутрішньо переміщені особи, які часто відчувають себе 
поза громадянським полем. Це також може стосуватись осіб, які повертатимуться в Україну після 
вимушеної еміграції за кордон і також потребуватимуть реінтеграції до українського суспільства 
та адаптації до нових суспільних реалій. У цьому контексті громадянська освіта є необхідною 
умовою формування інклюзивного й безбар’єрного середовища в Україні.

Матеріал і методи дослідження. Тема громадянської освіти та громадянської участі 
перебуває у фокусі уваги українських дослідників тривалий час, але особливо активізувалися 
дослідження на початку 2000-х років. У той же період та пізніше були прийняті документи, які 
заклали основи впровадження громадянської освіти в освітніх закладах та сприяли запуску 
проєктів у межах демократизації Східної Європи. Такими документами є «Концепція гро-
мадянського виховання дітей і молоді» (2000), «Концепція громадянської освіти в середній 
школі України» (2005), «Проєкт Концепції громадянської освіти і виховання» (2012), Наці-
ональні стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні (на 2016–2020 
та 2021–2026 рр.).



77

Вісник Прикарпатського університету. Серія: Політологія. Випуск 20, 2025

Серед українських дослідників, які вивчають різні аспекти громадянської освіти, – 
А. Токарєва, І. Чижикова, О. Власенко, А. Бухун, Я. Боренько тощо.

Основними методами, які авторка використала під час дослідження, є метод аналізу доку-
ментів, який використовувався під час вивчення нормативно-правової основи громадянської 
освіти в Україні; метод системного аналізу для вивчення громадянської освіти як складної сис-
теми, що складається з різних взаємопов’язаних елементів; використання історичного методу 
сприяло простеженню еволюції впровадження громадянської освіти в систему освіти України. 
Застосування цих методів дало змогу комплексно підійти до дослідження обраної теми, все-
бічно проаналізувати її та виявити основні аспекти.

Результати та обговорення. Становлення громадянської освіти в Україні спирається 
на низку документів, затвердження яких зумовлене необхідністю створити державою сприят-
ливі умови для розвитку громадянського суспільства. Основи громадянської освіти викладені 
в Конституції України та Законі України «Про освіту», а основні напрями – у Національній 
стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні та Стратегії національно-па-
тріотичного виховання дітей та молоді. 

Революція гідності продемонструвала вплив громадськості на суспільно-політичні 
перетворення, стала поштовхом для перегляду місця та ролі громадянської освіти в Україні. 
У зв’язку з підписанням Угоди про асоціацію України з Європейським Союзом постали нові 
виклики у відносинах держави й громадськості, які зумовлені запровадженням європейських 
правил у підході до таких відносин. 26 лютого 2016 року затверджено Національну страте-
гію сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016–2020 роки [12]. Вона 
стала передумовою ухвалення Концепції розвитку громадянської освіти в Україні, яка була 
схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України у 2018 році та доповнена 8 жовтня 
2022 року. Національна стратегія сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 
2021–2026 роки одним зі стратегічних завдань передбачає забезпечення функціонування ціліс-
ної системи громадянської освіти та моніторингу її ефективності [11].

Концепція розвитку громадянської освіти в Україні базується на необхідності створення 
сприятливих умов для формування та розвитку громадянських компетентностей людини на 
всіх рівнях освіти й в усіх складниках освіти. Це створює можливості для громадян краще 
усвідомлювати та вміти реалізовувати свої права в умовах демократії, брати активну участь 
у суспільно-політичних процесах, забезпечувати захист, утвердження та розвиток сталої демо-
кратії.

Відповідно до Концепції основними стратегічними напрямами громадянської освіти 
є правова освіта громадян, зокрема в частині розуміння та вміння реалізовувати власні права 
й обов’язки, посилення здатності брати участь у суспільному житті та використовувати можли-
вості для впливу на процес ухвалення рішень на всеукраїнському й місцевому рівнях. Грома-
дянська освіта повинна охоплювати всі види освіти (формальну, неформальну, інформальну), 
усі складники, рівні освіти й усі вікові категорії громадян, зокрема освіту дорослих. Грома-
дянська освіта повинна бути практичною і сприяти набуттю необхідних компетентностей [5].

Міністерством освіти України 7 лютого 2024 року затверджено план із заходів з реалі-
зації Концепції громадянської освіти в Україні до 2030 року. У цьому документі поставлено 
завдання перед директоратами МОН, Національним агентством із забезпечення якості вищої 
освіти, громадськими організаціями, міжнародними донорськими організаціями, органами 
державної влади тощо, зокрема: розвиток системи громадянської освіти, моніторинг якості 
громадянської освіти; інтеграція громадянських компетентностей у стандарти освіти, освітні 
(освітньо-професійні) програми; впровадження системи моніторингу якості громадянської 
освіти; підготовка кваліфікованих кадрів для громадянської освіти; створення умов для ефек-
тивної комунікації між зацікавленими сторонами в системі громадянської освіти; розвиток 
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критичного мислення і медіаграмотності (інфобезпека); спеціальні заходи з громадянської 
освіти в умовах викликів, пов’язаних з російсько-українською війною; громадянська освіта 
для вимушених українських (воєнних) мігрантів [4]. 

Одним із документів, на який орієнтуються стейкхолдери громадянської освіти в Україні, 
є Хартія Ради Європи з освіти для демократичного громадянства й освіти з прав людини 
(2010), у якій рекомендовано державам – членам Ради Європи при формуванні своєї політики, 
законодавства керуватися завданнями та принципами, які забезпечуватимуть процес навчання 
демократичного громадянства й освіти з прав людини впродовж усього життя. Зокрема, однією 
з основних цілей освіти для демократичного громадянства й освіти з прав людини є не про-
сто дати здобувачам освіти знання, розуміння та навички, а й сприяти їхній готовності брати 
участь у житті суспільства, захищати й підтримувати права людини, демократію та верховен-
ство права. Стейкхолдерами цього процесу є політики, освітяни, здобувачі освіти, громадські 
організації, медіа тощо. [13].

Європейська довідкова рамка ключових компетентностей для навчання впродовж життя 
2018 року окреслює простір інклюзії української системи освіти до європейської освітньої 
сфери та вміщує громадянську компетентність, яка, на думку Олени Локшиної, «набуває ваги, 
дедалі більше підкреслюючи роль громадянства, демократичних цінностей і прав людини 
в сучасних глобальних суспільствах. Розуміння необхідності підтримки сталості суспільства, 
економіки та екосистем, а також практика сталого способу життя є ключовим елементом цієї 
компетентності. Важливо заохочувати індивідуумів діяти як відповідальні, активні грома-
дяни, що здатні зробити свій внесок у мирне, толерантне, інклюзивне та безпечне суспільство. 
У цьому контексті посилено медіаграмотність та міжкультурні навички» [3, с. 27]. 

Система вищої освіти повинна сприяти розвитку здобувачами вищої освіти навичок, які 
сприятимуть формуванню нового типу громадянина, що буде готовий брати участь у вико-
нанні завдань, спрямованих на побудову інклюзивного та безбар’єрного суспільства. Такими 
навичками є: обізнаність у політичних, економічних, суспільних змінах; засвоєння демокра-
тичних норм та цінностей; формування активної громадянської позиції тощо. 

Як освітній предмет громадянська освіта з’явилася в Україні на початку 2000-х років. 
Це відбулося завдяки великим проєктам з громадянської освіти, які співфінансувалися між-
народними донорами та співпрацювали з Академією педагогічних наук. Наприклад, такими 
були українсько-канадський проєкт «Демократична освіта», Українська мережа громадянської 
освіти – UCEN, «Освіта для демократії в Україні» в межах Трансатлантичної програми під-
тримки громадянського суспільства в Україні [1].

Ці проєкти стали основою для включення компонентів громадянської освіти до шкіль-
них програм, модулів про історію та теорію демократію, демократичне врядування й куль-
туру миру до університетських курсів з політології, а також до програм неформальної освіти. 
Пілотні програми були схвалені Міністерством освіти та науки України та рекомендовані як 
«факультативний предмет» у школах або вибіркова дисципліна в закладах вищої освіти.

Авторка погоджується з думкою А. Токарєвої та І. Чижикової, що застосування різних 
моделей громадянської освіти у вищій школі відбувається також у межах міжнародних проєк-
тів, що вказує на відсутність наступності в розробці та здійсненні державної освітньої полі-
тики, спрямованої на громадянську освіту. Наразі в Україні відсутні комунікації між різними 
освітніми ініціативами, що суперечить послідовності й неперервності громадянської освіти. 
Часто громадянська освіта зводиться до набуття компонента «знання», у подібний спосіб 
такі компоненти, як «залучення», «цінності», «ставлення», «уміння та навички», виключають 
з навчального процесу [10, с. 92]. Також майже відсутній студентоцентрований та проєктний 
підходи, де студент є ініціатором й активним учасником розроблення та реалізації певної ініці-
ативи, а викладач – модератором та наставником, а не центром навчального процесу. 
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Для української системи освіти важливим є використання західноєвропейського та аме-
риканського досвіду формування громадянських компетентностей. Основними провайдерами 
громадянської освіти в Україні, які мають окремі цільові аудиторії, є Всеукраїнська асоціація 
викладачів історії та суспільних дисциплін «Нова доба» [6], Українська академія лідерства [9], 
Національна програма «Молодіжний працівник» [8] тощо. Одним з амбасадорів громадянської 
освіти в Україні є Міжнародна фундація виборчих систем IFES Ukraine. IFES спільно з Мініс-
терством освіти і науки України запровадили пілотні курси з громадянської освіти «Демокра-
тія: ідеї на практиці» для професійно-технічних навчальних закладів; курс «Демократія через 
дії» для молоді з інвалідністю на платформі Дія; курси «Демократія: від теорії до практики» 
для здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) та «Вирішення виборчих спорів» для 
другого (магістерського) рівнів вищої освіти [7].

Протягом вивчення вищезгаданих курсів використовується глобальна методологія «Поси-
лення взаємодії через освіту для демократії» (Strengthening Engagement thought Education 
for Democracy – SEED), що передбачає сучасний та інтерактивний підхід до громадянської 
освіти для здобувачів освіти. Під час курсу студенти дізнаються про демократичне громадян-
ство й мають змогу застосовувати ці знання на практиці за допомогою спеціальних методик 
викладання, які поглиблюють знання та навички, необхідні для демократичного громадянства 
в цифрову епоху. Студенти розвивають навички із цифрової грамотності, вчаться конструю-
вати знання, творчо комунікувати, бути учасником глобальної співпраці тощо. Слухачі курсу 
вчаться цінувати різноманітності та мультикультурності, бути критичним і самокритичним, 
бути наполегливим у виконанні поставлених завдань, поважати гідність кожної людини, пова-
жати інституції влади та верховенство права, бути відповідальним громадянином. Опанування 
курсу сприяє набуттю компетентностей, які пов’язані з участю громадян у демократії: вико-
ристовувати інформаційні й комунікаційні технології, здійснювати пошук, обробку та аналіз 
інформацій з різних джерел, виявляти ініціативу та підприємливість, ухвалювати обґрунтовані 
рішення, мотивувати людей та рухатися до спільної мети, генерувати нові ідеї (креативність), 
застосовувати знання в практичних ситуаціях, планувати та управляти часом, працювати 
в команді, розробляти та управляти проєктами.

Окрім того, випускники курсів IFES заснували громадську організацію «Молодіжна 
демократична асоціація ЙОДА» для просування молодіжних громадських ініціатив та реаліза-
ції і масштабування студентських проєктів [7]. Також спільно з IFES та громадською організа-
цією «Молода Черкащина» на платформі Prometheus представлений курс «Громадська та полі-
тична участь: базовий курс» [2].

Тобто неурядові й молодіжні організації роблять значний внесок в освіту для демокра-
тичного громадянства та освіту з прав людини, особливо через неформальну й інформальну 
освіту і, відповідно, потребують ширших можливостей та підтримки для забезпечення цього 
внеску. 

Висновки. Отже, констатуємо, що в українському освітньому просторі є чітке усвідом-
лення важливості ролі громадян, особливо молоді, у майбутньому держави. Пріоритетними 
в нашій державі проголошено формування свідомого демократичного громадянина, брати 
посідати активну участь у політичному житті суспільства та сприяти укоріненню принципів 
сталої демократії. Очевидно, що роль громадянського суспільства в Україні зростає у всіх 
сферах. Активні громадяни є рушійною силою волонтерського руху, який допомагає Зброй-
ним силам України та внутрішньо переміщеним особам, просувають реформи на місцевому 
та державному рівнях. Ефективність такого впливу напряму залежить від рівня освіченості 
ініціативних громадян та їх вміння захищати свої права. Власне громадянська освіта, яка має 
поширюватися на всіх рівнях і в усіх складниках освіти, є основою, яка забезпечує сталість 
демократії та безперервний розвиток громадянського суспільства.
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Halyna Nevуnna. Civic education as a necessary condition for building sustainable democracy 
The article analyzes the development of civic education in Ukraine, which is a necessary condition for 

the restoration and reconstruction of our state during the war period. The author emphasized the need for all 
citizens of Ukraine to gain knowledge about the possibilities of citizen participation and protection of their 
rights. To achieve this goal, civic education should be implemented in all types of education (formal, informal, 
informal) and cover all age categories of citizens. In the course of the research, the author analyzed National 
strategies for promoting the development of civil society in Ukraine (for 2016–2020 and 2021–2026), the 
Concept of Civic Education in Ukraine until 2030, the Charter of the Council of Europe on Education for 
Democratic Citizenship, etc.

The initiative of the International Foundation for Electoral Systems IFES Ukraine is also described as 
a positive experience of implementing civic education in educational institutions.

Key words: civic education, civil society, civic participation, human rights, stable democracy, inclusive 
democracy.
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